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Г Л A C Н И К
АДВОКАТСКЕ КОМОРЕ Y С.А.П. ВОЈВОДИНИ
Година X X Нови Сад, јул  1971. Број 7

Ар. ТОМА ЖИВАНОВИК

професор универзитета,
редовни члан Српске академије наука и уметности.

На дан 2. априла 1971. године, Српска академија наука и 
уметности саопштила је да је њен редовни члан и професор 
универзитета др Тома Живановић преминуо три дана раније, 
31. марта 1971. године. Тако се у деведесетој години завршио 
живот највећег научника —  правника кога је савремена српска 
наука имала, живот испуњен научним радом започетим 1903. 
године расправом о изворима српског кривичног права у доба 
првог и другог устанка, настављен скоро до саме смрти и за- 
вршен објављивањем капиталног дела о синтетичној правној 
филозофији, на француском, 1970. године у Паризу. Умро је 
научник који је као редовни члан Српске академије наука ви- 
ше од четири деценије својим радовима чинио част установи 
која га је изабрала, a као наставник пуних 35 година предавао 
Кривично право на Правнод4 факултету у Београду.

Радови професора Живановића се односе на разне области 
права и филозофије, на теорију материјалног кривичног права 
и правну филозофију, али поред тога и на примењено кривично 
право, кривично процесно право, правну историју и админи- 
стративно право.

Из области материјалног кривичног права најважнији су 
његови радови на ревизији традиционалне бипартитне науке 
кривичног права и конструкције нове трипартитне науке чију 
је садржину изложио у „Основима кривичног права” објавље- 
ним 1910— 1911., и у трима расправама у швајцарском часопису 
„Revue penale suisse” („О субјективном, „моралном”, елементу 
у појму кривичног дела” —  1909, „О појму кривца” —  1911, и 
„О појму казне" —  1914.), a у коначном облику у „Основним 
проблемима кривичног права" објављеним на француском 1929. 
и у 1930. год. на српском. Од бипартитног класичног кривичног 
права које се састојало из два основна појма: кривичног дела 
схваћеног објективно-субјективно и кривичне санкције, Жива- 
новић је издвајајући субјективне елементе дао чисто објективан 
појам кривичног дела, a од субјективних елемената конструисао
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HOB други основни појам кривичног права Кривца. Та рекон- 
струкција фундаменталног теоријског значаја за правну на- 
уку имала је далекосежан позитиван значај за позитивна 
права и судску праксу. Многи проблеми у области кри- 
вичног права, који нису моглл начи решења у систему бипарти- 
ције или су их налазили тек уз употребу сложених вештачких 
помоћних конструкција, јављали су се у систему трипартиције 
у новој светлости, њихова решења постајала су лака и практич- 
но прихватљива. Низ писаца на страни, нарочито у Италији и 
Француској, засновало је своја систематска дела на принципима 
трипартиције, југословенски Кривични законик од 1929. године 
заснован је на том принципу, поред кривичних законика, неких 
других земаља.

Рад професора Живановића на теорији материјалног кри- 
вичног права почео је његовом докторском дисертацијом брање- 
ном 1908. године у Паризу „0 принципу узрочности и кривич- 
ном праву” и настављен је у „Основима кривичног права Срби- 
је” (1910.— 1911, друго издање 1922— 192^ треће издање као 
„Основи кривичног права Југославије 1933— 1936— 1938, стално 
проширивано и допуњавано) ванредно систематско дело засно- 
вано на трипартицији, на коме су се училе многобројне генера- 
ције правника, које је  пракса широко користила и још га 
користи. Живановић је у 1938. годинн припре.мао и „Основе 
кривичног права" на француском.

У  1924. години Живановић је објавио „Основе војног кри- 
вичног права”, a затим низ расправа из теорије материјалног 
кривичног права, међу којима се истичу монографија „0 увреди 
и клевети” (прво издање 1909. године) и расправе „Деоба права 
и правних наука у место традиционалне римске”, „Правне и 
правнотеоријске фикције”, „Примена онштих кривичноправних 
принципа на мере безбедности'', „Дуалитет кривичних санкција 
—  казни и мера безбедности” (приступна академска беседа 1926. 
год.), „Дејство заповести претпостављеног” и велики број 
других.

Живановић је радио и на делима намењеним потребама 
праксе објавивши „Збирку допунских прописа за Кривични за- 
коник” (1921.,) „О иступима”, коментар треће части Кривичног 
законика Србије од 1860. године, прво издање 1913, „Кривични 
законик о кривичном судском поступку Краљевине Србије” са 
кратким коментарима (1926.), „Кривични законик и Законик о 
кривичном судском поступку Југославије” са кратким објашње- 
н>има, 1930. године.

Y области процесног права Живановић је дао „Основне 
проблеме кривичног и грађанско-процесног права” (св. 1 у 1940, 
св. 2 у 1941. години) поставивши основе савреме процесне тео- 
рије, чији је скраћен текст објављен у „Revue penale sui- 
sse” 1943.



Ca историјом права Живановић је уствари започео свој 
научни рад поменутом расправом о изворима српског кривич- 
ног права у доба првог и другог устанка, и расправом о изврше- 
њу смртне казне по Душановом законику и у обновљеној срп- 
ској држави, a могло би се скоро рећи да је са историјом права 
свој научни рад и завршио, јер је последње његово веће дело на 
српском језику било „Законски извори кривичног права Србије, 
историјски развој тог права и развој кривичног правосуђа ње- 
ног” (1965.). Осим тога у последњем издању својих „Основа кри- 
вичног права Југославије” Живановић је давао увек и упоредну 
правну историју појединих института, полазећи од старог срп- 
ског права (Властареве синтагме и Душановог законика).

Y области управног права Живановић је у Станојевићевој 
„Народној енциклопедији", у расправи која обухвата петнаестак 
страна дао један преглед административног права.

Исто толико колико на науци кривичног права Живановић 
је радио и на правној филозофији и етици. Y  својим правно- 
-филозофским истраживањима он је врло рано дошао до зак- 
ључка да треба да постоји посебна филозофија права, a посебна 
филозофија правних наука, са једном уводном дисциплином о 
њима. Разрађујући поступно своју мисао он је 1921. године об- 
јавио „Систс-М синтетичне правне филозофије 1” (1921 на срп- 
ском a 1927 на француском), a затим „Систем синтетичне прав- 
не филозофије: 1. Наука о синтетичној филозофији права. 2. 
Наука о синтетичној филозофији правних наука” (1951.), и ко- 
начно веома обимно дело „Синтетична правна филозофија: 1. 
Синтетична филозофија права. 2. Синтетична филозофија прав- 
них наука” (1959. године на српском на француском 1970. године 
у Паризу.). Живановић је објавио и „Основне проблеме етике” 
1935., a 1937. године књигу о тој материји у Паризу.

Професор Живановић је много задужио нашу науку и на- 
уку уопште. На жалост ми му се за живота нисмо одужили 
према његовим заслугама. Од завршетка рата он је систематски 
истискиван из нашег научног живота, изузиман је кад је нашу 
науку и наше право требало представљати у иностранству, у 
коме је имао несумњив научни углед и многобројне дугогоди- 
шн>е научне везе. Са стране од које се најмање могло очекивати 
ометено је обележавање осамдесете годишњице његовог живота 
и одавање заслужене пажње додељивањем Седмојулске награде. 
Такав став се није заснивао ни на политичким ни на научним 
разлозима нити на приговорима исправности његовог национал- 
ног става. To је био однос малих људи чијим је ситним личним 
интересима сметало присуство заиста великог човека. Разлози 
који су се за такав став чули, били су изговор a не разлози. 
Надајмо се да ће се данас када је мртав и кад никоме више не 
смета, указати правда бар његовој успомени.

Ар Тихомир Васиљевић



ПРОБЛЕМИ РЕДА И БЕЗБЕДНОСТИ Y  САОБРАБАЈУ

Све1доци смо врло динамичног развоја саобраћаја у нас. To 
би се могло рећи и за огроман број земаља у свету нарочито 
оних које су индусгријски развијене или се убрзано развијају. 
Наша земља спада у ред оних земаља у којима је дошло до сна- 
жног инд.устријског хфогреса у коме саобраћај заузима истакну- 
то место. За потврду ове констатације не треба се сувише враћа- 
ти уназад, у историју, на стање какво смо имали непосредно по 
завршетку II светског рата. Довољно се подсетити на стање у 
саобраћају пре неколико година, па да уочимо огромне раз,\ике 
до којих је дошло у овој области. Илустрације ради напомиње- 
мо да је Y СФРЈ на крају 1966. године бкАО регистр^овано 444.432 
моторна возида, да би се та бројка на крају 1970. год. попела на 
1.253.006 возила, што представља огромно псшећање. Овом подат- 
ку треба додати више хиљада пољопривредних трактора, који 
још увек нису регистровани, a фактички на неки начин учеству- 
ју у јавиом саобраћају, иако не у оној мери колико то чине 
остала моторна возила. Пре петнаестак година у нас је било вр- 
ло мало путничких ауто^мобила, особито у приватном власни- 
штву. Управо због тога је и било владајуће схватање о томе да 
је аутомобил луксуз. Међутим, као што видимо, време је учини- 
ло овоје, те се данас на аутомобил не гледа као на луксузну ро- 
бу, већ као на ствар која улази у појам једног нормалног живот- 
ног стандарда радних људи. Истовред1ено дошло је до квалита- 
тивне промене и у односу на власништво путничких аутомобила. 
Тако, на пример, од 720.812 путничких аутомобила колико их је 
било у нашој земљи на крају 1970. године, 673.725 су у приват- 
ној овојини.

У  пасматраном периоду динамика пораста броја појединих 
врста моторних возила је бида различита. Највише је порастао 
број путничких аутомобила. Тако, ако стање у 1966. год. означи- 
мо индексом 100, онда број моторних возила у 1970 можемо 
означити индексом 281,9 путничких аутомобила индексом 303,8, 
a број путничких аутомобњуа у приватном власништву индексом 
327,8. Практично то значи да се за пет година број путничких 
аутомобила више него утростручио.

Следствено оваквом тренду повећања броја моторних во- 
зила, посебно путничких аутомобила, нужно је морало доћи и 
до веО(ма убрзаног пораста броја возача моторних возила. Њих 
је, наиме, 1966. године бидо 854.830, a на крају 1970. године 
1.787.257. Ако бројно стање возача у 1966. означимо индексом 
100, онда стање у 1970. у СФРЈ можемо исказати индексом 
208,0, a у Соција.дистичкој Републици Србији 221,4. Према томе, 
за свега 4 године број грађана који поседују возачку дозволу се 
псзећао за 923.427, односно више се него удвостручио. Та огро- 
,\ша, скоро милионска армија нових возача, нарочито када се 
1ша у виду чињеница какав је био програм полагања возачких 
испита до пре годину дана, унела је у саобраћај нове односе и



створила квалитетно но®у ситуацију. Тачније речено, већина тих 
новопечених возача фактички нису били довољно оспособл>ени 
за сигурно управљање мотарним возилом у тако живом и интен- 
зивном саобраћају какав све више постаје у нашој земљи.

Надаље, због натлог развоја туфизма сваке године долазИ 
до све већег пораста броја иностраних моторизованих туриста 
који свој годдшгњи одмор или викенде проводе у Јутославији, 
што такође има одраза на стање безбедности на путевима.

Y току последње деценије учињени су значајни напори и 
постигнути крупни резултати на изградд>и нових, реконструкци- 
ји и модернизацијн пастојећих путева. Међутим, објективноМ 
ана.\изом није телжо установити да је стање путева у нашој 
земљи још увек незадовољавајуће, да имамо врло мало модерних 
саобраћајница (изградња аутопутева је тек у зачетку), пропусна 
моћ постојеће зпутне мреже је недовољна, ширина путева ни из 
далека не задовољава потребе савременог саобраћаја, a постоји 
и низ нерешених саобраћајно-техничких проблема. Поменимо 
само, примера ради, реконструкције постојеће ггутне мреже где 
се, по правилу, због ограничених материјалних мог\?ћности не 
решавају сва она питања која битно утичу на безбедност сао- 
браћаја, већ се најчешће отклањају само најкрупнији недостаци 
(исправљање опасних кривина), па се постојећи коловоз пре- 
крива асфалтним застором, чиме се стварају услови за брже 
кретање возила, али тиме истовремено настају и веће потенци-  ̂
јалне опасности по безбедност саобраћаја. Због тога није слу- 
чтајно што на реканструисаним путевима по правилу долази до 
повећаног броја саобраћајних незгода.

Изузетно је значајно нагласити да постоји озбиљан недо- 
статак саобраћајне културе и то не само код возача моторних 
возила, већ исто тако, можда још и више, и код других учесшжа 
у јавном саобраћају. Извесно је стога да саобраћајно васпитање 
и образовање мора бити сталан, контин^^ирани процес који ће 
маоовно обухватити грађане, пре свега младе генерације, почев- 
ши од предшколског и школског узраста. На овом п.\ану се по- 
следњих година ради интензивније, са више плана и систе.ма. 
Почетни резултати несгумњиво су охрабрујући, али смо још увек 
далеко од стања које би могли назвати задовољавајућим. Ипак, 
најважније је да је прео1влада.ш схватање у нашем друштву о 
потреби предузавмања разноврсних мера од стране свих друштве- 
них чинилаца на саобраћајном васпитању и образовању наших 
грађана, у првом реду младог нараштаја. Реално је очекивати 
да ће напори који се чине, уз све већа материјална улагања у 
ове 'сврхе, створити предуслове да у току десетак година постиг- 
немо такве резултате који ће бити значај допринос у борби про- 
тив саобраћајне дeiVИIГKвeнциje.

Износећи само неке основне податке о броју  регистрова- 
них моторних возила, о броју возача и у даљем тексту о броју 
саобраћајних незгода и њиховим последицама, као и о прекрша- 
јима из области безбеднсх:ти саобраћаја, намера нам је да ука-



жемо само на неке значаЈне мометгге који имаЈу утш5,а]г. на exa­
lte безбедности у саобраћају.

С обзиром на ово што је напред речено није никако чудо 
што 'се из године у тодину повећава број саобраћајних незгода, 
a њихове последице су ове озбиљније. Y  1966. години у СФРЈ је 
било 23.676 оваквих незгода у којима је настрадало 33.800 лица 
(2.145 погинулих и 31. 658 тепгко и лако повређених), док је у  
1970. години евидентирано 35.948 саобраћај-них незгода са на- 
страдалим лицима у којима су 3. 674 лица изгубила животе, a 
49.697 су претрпели тешке и лаке телесне повреде. Овде нису 
приказане саобраћајне незгоде само са материјалном штетом.

Иако је проценат повећања броја саобраћајних незгода 
знатно мањи од процента пораста моторних 'возила и возача, си- 
гурно се над овим подацима морамо замислити, морамо тражити 
и сагледати праве узроке оваквог стања и искористити све мо- 
гућности које би могле да имају утицаја на појачану безбедносх 
у саобраћају. Овај специфичан данак у крви и сувише је скуп 
да би се олако могло прећи преко толиких жртава и толиког 
броја теиисо и лако повређених лица, као и огромне материјалне 
штете која настаје услед саобраћајних незгода.

Кад је реч о саобраћајним незгодама интересантно је указа- 
ти на њихов број и последице у Социјалистичкој Аутономној 
Покрајини Војводини за посматрани период. Године 1966. у 
саобраћајним незгодама у Војводини изгубило је животе 212 
особа. 1967. —  243, 1968. —  268, 1969. —  239, a 1970. године 369. 
Y читавом овом nepiHOAy имали смо 6. 859 тешко и 18. 038 лако 
повређених лица.

Ваља напоменути да су многи од повређених у саобраћај- 
ним незгодама трајно онеспособљени за било какву делатност.

Посебну пажњу заслужује чињеница да је у 85— 90'*/о слу- 
чајева, према статистици, до саобраћајних незгода дошло гре- 
шком човека —  учеоника у јавном саобраћају и то претежно 
грешком возача моторних возила.

Колико је ово озбиљан проблем читалац ће моћи да закљу- 
чи и из броја прекршаја прогшса из области саобраћаја, јер се 
навођењем ових података употпуњује слика о стварном стању 
на нашим путевима. Y  прошлој години, на пример, у нашој зем- 
л>и је евидентирано 600.924 прекршаја прохшса о безбоднос-га 
саобраћаја (у  Војводини 65.663) од којих су у 561.281 случају 
учиниоци билЈИ возачи (у  Војводини 64.962). Осим тога, новчана 
казна од стране милиционара је наплаћена на лицу места у 
1.172.774 случаја за прекршаје прописане у Основном закану о 
безбедности саобраћаја на путевима и другим прописима (ре- 
публич!ки и покрајински закони о безбвдности саобраћаја и од- 
луке о безбедности саобраћаја које доносе ошптинске скушнти- 
не). Дакле, само у прошлој години у  СФРЈ смо имали 1.773.698 
прекршаја прописа о безбедности саобраћаја од ког броја је 
199.713 прекршаја учињено на територији САП Војводине. Ствар- 
но стање учињених прекршаја је друтачије, њихов број је  знат- 
но већи од броја евидентираних, будући да многе прекршаје
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милиција, с обзиром на своју недовољну бројност и непотпуну 
техничку опремљеност, није у стању да открије, a за бројне 
прекршаје нису увек наплаћиване казне већ се интервенција ми- 
лиције завршавала опоменом учесницима у јавном саобраћају 
који су учиншли лакше стрекршаје.

Ове ово упућује на закључак да се поред низа других мера 
о којима је напред биАо речи мора веома озбиљно радити и на 
јачању контроле у саобраћају. Послави к.онтроле и регулисан>а1 
саобраћаја, као што је познато, спадају у надлежност милиције.

Саобраћајна милиција, као саставни део Службе јавне без-i 
бедности, има двојаке задатке у односгу на безбедност саобраћа- 
ја. Пре свега, она постоји ради пружања помоћи грађанима —  
учесницима у јавном саобраћају. Њена оснокна фуикција је да 
обезбеди нормално одвијање саобраћаја, да онемогући стварање 
гужви у саобраћају, или ако до њих дође, да што пре рашчисти 
ситуацију и омогући нормалан ток саобраћаја. Присуство čao- 
брачајне милиције на путевима веома је значајно и вма непо- 
средног утицаја на понашање возача и других учесника у сао- 
брачају. Указивањем пајединцима на пропусте и грешке, уколи- 
ко се не ради о грубам кршењу саобраћајних праписа, по прави- 
лу, се постижу већи е<^кти него симболичним кажњавањем 
учинилаца прекршаја. Очигледно је, дакле, да саобраћајна мили- 
ција превасходно има задатак да низом разноврсних превентив- 
них мера и акцијадопринесе већој безбедности у саобр^ају.

Ипак, не може се парећи чињеница да саобраћајна милици- 
ја има и репресивну фуикцију која се остварује приликом кон- 
троле саобраћаја. Она има дужност и овлашћења да открива 
криБИЧна дела угрожавања јавног саобраћаја и прекршаје сао 
брачајних прописа, да утврђује ко су учиниоци тих деликата, 
обезбеђује материјалне и друге доказе о њиховој евентуалној 
кривици, поднсх̂ и кривичне и прекршајне пријаве, изречи и 
наплаћује казну на лицу места у складу са својим законским| 
овлашћењима и предузима друге мере према учиниоцима кри-) 
вичних дела и прекршаја у области саобраћаја. (привремено 
одузимање возачке дозволе, употреба алко-теста, ва^ње крви 
и урине у циљу анализе на алкохол, искључење возила из саог 
браћаја услед њихове техничке неисправности, искључење возача 
из сасбрачаја због алкохолисаности, умора и неспособности за 
управљање моториим возилом и тсл.)- Познато је, такође, да 
репресивне мере које се предузимају према учесницима у јавном, 
саобраћају истовремено имају и превентивни значај, јер допри- 
носе већој дисциплини и бол>ем понашању појединаца, нарочито 
оних који су за воланом.

Са горњих разлога вредан је пажње сваки напис у штампи, 
чаоогшсима и другим средствима информација који разматра 
ову изузетно значајну друштвену проблематику и чији је цил> 
даваше доприноса разрешавању овог деликатног проблема. Y  
вези са тим, чиии нам се неопходним да се осврнемо на чланак 
Ар. М. Митића под насловом: „Саобраћајна мљ\иција и право 
грађана”, објављен на страницама овог утледног часохшса у бр о



jy 3/71. Писац чланка на почетку сасвим исправно указује на 
озбиљност проблема о коме пише, наводећи основне узроке сао- 
обраћајних незгода и констатујући да је саобраћајна милихдаја 
та 1служба која је установљена као јавна 'служба за контролу 
саобраћаја. Говорећи о Милицији као јавној служби ашсац наво- 
ди да се ,;не може порећи да се она у начелу одвија сасвим к о  
ректно и на задовољство грађана којима служи, иако је њена 
техничзса опре1мл.еност на ниском нивоу, a бројно стање припад- 
ника Мњ^иције недовол>но. „Веома лаоко ћемо се сагласити са 
оваквом констатацијом Др. Митића уз једну нужну напомену: 
псх:ледњих година од стране свих друштвено-политичких заједни- 
ца учињено је веома много на опремању саобраћајне милиције 
превозним средствима, радарима, радио станицама и друтим 
техничким уређајима и опремом неопходном за успепшу контро 
лу саобраћаја; исто тажо, доста је учињено, иако још увек и не 
довољно, да се повећа бројно стан>е припадника саобраћајне 
милиције, како би се могле обезбедити нарасле потребе за поја- 
чаном контролом и бољим и потпунијим регулисајем саобраћаја. 
To се у првом реду односи на посебне саобраћајне јединице које 
више година постоје у свим републикама и покрајинама и у 
чијој је надлежности контрола и регулисање саобраћаја на тзв. 
магистралним путевима на којима је иначе саобр^ај најинтен- 
зивнији. Међутим, када се пажљиво прочита поменути чланак 
онда се неминовно намеће закључак да је наведена констатација 
дата више реда ради да би се кроз цео напис, уз некодико огра- 
да да се не ради о општој појави, осула жестока паљба на сао- 
браћајну милицију, која, како аутор чланка каже, злоупотреб- 
.ЛЈавајући свој положај и овлашћења малтретира недужне гра- 
ђане, усжраћује им Y-ставом и законима зајемчена права и која 
би се, ако би ове оцене биле прихваћене, .могла бити проглашена 
за главног кривца за стање безбедности на нашим друмовима. 
Поставља се питање: шта то значи и чему то води? Најзад, докле 
ћемо једну службу окривљавати за проблеме 'који постоје у овом 
друштву када је евидентно да она за то не може да сноси одго- 
ворност?

Ником не пада на памет, па ни писцу ових редова, да тврди 
да је поступак сваког саобраћајног милиционара увек довољно 
коректан ла  сваки припадник саобраћајне милиције потпуно 
познаје све пропРсе по којима поступа, да у начину опхођења 
појединаца нема недостатака на које треба указати и против ко- 
јих се треба енергично борити итд. Ипак, оно што се већ годи- 
нама чини на стручном оспособљавању припадника саобраћајне 
милшдаје, на њиховом васпитавању у односу на понашање пре- 
ма грађанима, у избору људи који се примају у службу, затим 
к,роз разне стручне курсеве, семинаре и друге погодне форме, 
није остало без резултата. Дакле, не негирајући поједине слабо- 
сти, желимо да истакнемо да се не може прихватити крајње не- 
аргументована тврдња и  врло категорично закључивање ,о томе 
да су наши грађани практично обесправљени и да су препуштени 
на лшлост и немилост саобраћајној милицији. Ако би то бидо
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тако, с пуним ггравом би се мотло поставити питање одго!ворш> 
сти свих припадника саобраћајне милиције, a с њима заједно и 
одговарности руководећих људи у органима <у1нутрашњих посло-t 
ва који такве поступке толершпу. Y  сулротном, поставља се пи- 
тање моралне одговорности оних који „изричу” такве суде.

Сматрамо да је неодржива теза аутора поменутог чланка 
који тврди да саобраћајна 1милиција „непогрешиво и суверено 
даје квалифкисације одређених поступака, иако је очитледно да 
се у току одвијања саобраћаја не налази увек у положају који 
јој омогућава ширсж преглед догађаја, као и поуздан, односно 
сигуран закључак и непогрешив суд и која с л о б о д н о о д м е- 
р а в а  в и с и н у  ' к а з н е  (подвукао И. J ), као да је постављен 
законоки минимум и максимум у зависности од снисходл>ив.ог и 
покорног држања грађанина према коме се казна изриче.” Сти- 
че се утисак да аутор чланка мгслициозно жели да прикачи ети- 
кету саобраћајној милицији 'како она, ето, тешко малтретира 
грађане. Грађани социјалистичосе Југославије су, судећи по за- 
кључивању Ар. Митића, доживели да их једна јавна служба која 
пре свега постоји због њих толико шиканира да се никако не 
могу да одбране од ње. Уверен сам, без обзира на субјективно 
мишљење писца чланка „Саобраћајна милиција и право грађа- 
на”, да његове тврдње у односу на саобраћајну милицију објек- 
тивно представљају тешку инсинуацију. Y  вези с тим хтео бих 
да подсетим да је у члану 179. став 2. Основног закона о  безбед- 
ности саобраћаја на путевима изричито регулисано да учинилац 
прекршаја за који је дроишсана новчана казна на лицу места, 
ако из било ког разлога не плати казну на лицу места, може то 
да учини у року од осам дана од дана када је учинио прекршај. 
Тек по протеку тога рока, ако учиншчац прекршаја не плати нов- 
чану казну, стављено је у дужност општинском органу унутра- 
шњих послова, да поднесе захтев за покретан>е прекршајног по- 
стушса npoTHiB учиниоца прекршаја. Разуме се да је неотуђиво 
право сваког грађанина да одбије плаћање казне на лицу места, 
ако сматра да није учинио прекршај, као и да у поступку код 
судије за црекршаје доказује своју невиност и исправнсх:т у 
понашању у јавном саобраћају. Исто тако, истине ради, неопхо 
дно је истаћи да је Основки закон о безбедности саобраћаја 
искључио сваку самовол.у у погледу висине казне која се изри- 
че за учињене прекршаје, јер оу у члану 176, 177, и 178. помену-  ̂
тог Закона таксативно набројани случајеви за које се прекрша- 
је и колика новчана казна може изрећи, a у  члану 179. сгав 1. 
ОЗБС је изричито речено да казне за прекршаје ове врсте изриче 
и наплаћује радник органа унутрашњих послова који врши кон- 
тркЈлу и регулисање саобраћаја.

Претенциозна и врло неаргументована је и тврдња да се 
саобраћајни лшлицианари не постављају испред опасних места 
да би скренули пажњу возачима на опасност која им прети, већ 
се, наводно, постављају тамо где таква опаснсх:т прети и сакри- 
вени вребају ,ркртве”. Покушајмо да одмах ово питање до краја 
разјаснимо: саобраћајни знаци постоје због тога да укажу на
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одређене опасности на путу на коме се одвија саобраћај. Ауж- 
ност је свих возача и друшх учеснжка у јавном саобраћају да 
обрате пажњу на саобраћајне знаке и да их се придржавају. 
Ипак, саобраћајна милици ја у  вршењу службе врло често се по- 
ставља raico да у случају лоших временских прилика или у слу- 
чају појачаног интензитета саобраћаја упућује своје патроле на 
она места која су посебно опасна по безбедност у саобраћају да 
би својвм присуством, опоменама и интервенцијама допринеле 
већој безбедности у јавном саобраћају. Уколио 'негде, пак, нису 
поставл>ени саобраћајни знакови, ваљда зато не треба окривља- 
вати саобраћајну милицију будући да постављање саобраћајних 
знакова није стављено у ндлежност органа унутрашњих послова, 
већ они могу само да интервенишу да се ти знасови на одређе- 
ним местима поставе.

Разуме се да свако има право да заступа гледиште о томе 
треба ли или не треба кажњавати учиииоце саобраћајних пре- 
кршаја. Евидентно је, међутим, да се наше самоуправно соција- 
листичко друштво, и поред широке лепезе превентивних и дру- 
гих мера на сузбијању саобраћајне делинквенције, не може од- 
рећи санкција против оних који кршећи саобраћајне прописе 
угрожавају животе других недужних учесника у јавном саобра- 
ћају, a и своје сопствене животе. Без обзира « а  хуманистичке 
пршгципе социјалистичкот друштва, и управо у име тих принци- 
па, наше самоуправно друштво се Д1ора и репресивним мерама 
обрачунавати са онима који се нехумано и силеџијски понашају, 
који ‘крше саобраћајне прописе и својим поступцима и понаша- 
њима доводе у опасност животе људи и имовну. Како се, на 
пример, може прогледати кроз прсте онима који прекомерно 
употребљавајући алкохол чине саобраћајне прекршаје? Од укуп- 
ног ^ o 'ja  прекршаја само у Социјалистичкој Републици Србији 
у прошлој години утврђено да је у 11.517 случајева у питању 
алкохолисаност возача. Оно што посебно забрињава јесте чин>е- 
ница да се број прекршаја ове врсте из године у годину повећа- 
ва. Даље, у преко 19®/о прекршаја ради се о управљању мотор- 
ним возилом без лоседовања возачке довозле и тд. Очигледно је 
да се друштво не може благонаклоно односити према појединци- 
ма који свесно угрожавају јавни саобраћај и који се не држе 
елементарног реда и правила понашања. Сматрамо да је неоп- 
ходно управо у овој области, зчного више него у неким другим, 
да се заведе чврст ред, крји се може обезбедити једино ако се у 
свеукупном систему мера које се примењују и ригорозно 'кажн>а- 
вају они који су главни носиоци нерада и недисциплине.

Примедба да би сваки милиционар био дужан да грађани- 
ну, који то затражи, да свој број, презиме и име је сасовим оправ- 
дана и умесна. To је и дужност саобраћајних 1МИЛиционара. Ако 
то неко и не чини, он поступа супротно прописима и постоји мо- 
гућност да се сваки појединац, ако грађанин на то укаже, позо- 
ве на одговорност за такво своје понашање. Но, тешко би се 
могла прихватити сугестија да сваки милиционар на шињелу и
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1
I блузи носи утиснуто своје име, број и место службовања. Сасвим 

је довољно ако сао^браћајни мшшционар има свој број, па да 'се 
установи о коме се ради.

Најзад, да закљ-^^им: чланак Др. Митића је по тематици 
KOJY третира врло интересантан. Он садржи и неколико кори- 
ских идеја. Аутор чланка сам каже да му је једини циљ био да 
да лодстицај за размипв^^ање свима, посебно најпозванијим. Да 
се аутор чланка „Саобраћајна милиција и прасво грађана” држао 
оквира који је сам себи одредио, извесно је да не би изазвао 
никакве неспорадуме. Међутим, он је и сувише тврдо ,да не ка- 
жемо грубо, и уз то врло уопштено и крајње категорично дао 
оцене о раду и понашању саобраћајне милиције, које, по нашем 
дубокам уверењу, не стоје и које се због тога управо не хмогу ни 
прихватити. Појединачни екцеси, за које верујемо да их има, не 
могу послужити као основа за такво уопштавање и генерално 
закључивање. Када је реч о саобраћајној ми.\ицији и о њеним 
овлашћењима неће бити на одмет да се подсетимо да саобраћај- 
па милиција у нашој земљи нема преширока овлашћења. Напро- 
тив, пре би се могло рећи да она има у неким стварима недовољ- 
pia овлашћења, јер полиција у неким другим земљама, не само у 
онима у којима је саобраћај развијенији него у нас него и у 
земљама са мање развијеним саобраћајем, има дшого шира овла- 
шћенва. Санкције за прекршаје су у нас знатно блаже него у 
многим друтид! земљама и поред тога што је новелом Основног 
закона о безбедности саобраћаја на путевима 1969. године дошло 
до њиховог пооштравања.

Сврха овог чланка је да читаоцима омогући ксшплексније 
сагледавање проблема реда и безбедности у саобраћају и да 
укаже на потребу дредузимања мера од ових одговорних субје- 
ката у нашем друштву у циљу већег поштавања саобраћајних 
прописа, a тиме и постизања веће безбедности у јавном сао  
браћају.

И.\ија Јововић

БЛИЖА МЕРИЛА ЗА ОДРЕБИВАЊЕ ПРАВИЧНЕ НАКНАДЕ 
ЗА ЕКСПРОПРИСАНУ НЕПОКРЕТНУ ИМОВИНУ

Експропорција представља у извесном смислу ограничење 
приватне својине јер ова прелази у друштвену својину када то 
захтева општи интерес у циљу изградње привредних и других 
објеката. Услед изградње ових објеката до.хази до експроприја- 
ција већег обима и измештања појединих насеља. Тако, услед 
изградње хидроенергетског и пловидбеног система „Бердап” по  
топљена су насеља: Сип, Текија, Голубин>е, Мосна, Доњи Мила-
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новац и До5ра a делимично су потопљена и места Бољетин, Го- 
лубац и др. Затим потопљени су многобројни путеви, плодна 
земл>ишта, јавне и приватне зграде као и историјски спомениди; 
Табула Трајана и др. Услед ове изградње пресељено је преко 
8000 наших становника.

Са извршеном експропорцијом престају активности рани- 
јих власника на њиховим ранијим поседима Интенција је нашег 
друштва да се овим лицима омогући њихово несметано привре- 
ђивање и да исти не смање своју имовину услед изградње поје- 
диних објеката који су у интересу целе друштвене заједнице. Си- 
гурно је да савезним законом о експропорцији сви ови случајеви 
не могу бити на једнак начин регу.дисани и подједнако обу- 
хваћени.

Експропријацију већег обима познавао је и Закон о Експро 
пријацији који је објављен у „Службеном листу ФНРЈ”, бр. 
12/57, 53/62 и „Службени дист СФРЈ”, бр. 13/65. Овим законом 
према одредби чл. 55 предвиђена је могућност да ако се ради о 
експроријацији земљишта таквог обима да се услед тога зна- 
тан број становника мора иселити из краја у коме се експро- 
присано земљиште налази, скупштине републике прописаће об- 
.VHK и начин изл4ирења накнаде оним сопственицима који нису 
вољни да им се накнада одреди по одредбама предходних члано  
ва. Да овим прописима морају се поред осталог обезбедити у 
другом крају сопственицима друга земљишта и зграде ради обав- 
љања њихове привредне делатности a ако то није могуће морају 
се обезбедити смештај и могућност запошљавања.

Према одредби члгша 43. садашњег Закона о експроприја- 
цији такође је предвиђено да ако се ради о експропријацији ве- 
ћег обима да се Републичким згжоном могу прописати посебни 
облици и услови накнаде. Члан 34. истог закона предвиЕа да 
републичким законом моту се прописати ближа мерила за одре- 
ђивање накнаде стим што се ова могу одређивати и само за по- 
једине врсте непокретности као и само за одређена подручја.

На основу овог овлашћења требало би да се републичким 
законом одреде ближа мерила за одређивање правичне накнаде 
те и дате елементе у  чл. 32 савезног закона треба дал>е разради- 
ти и расчланити.

Према одредби члана 25. Устава СФРЈ предвиђено је да се 
непокретности грађана могу експроприсати уз правичну накнаду. 
Ову одредбу даље разрађује чл. 10 Закона о експропријацији. У  
чл. 32. истог закона предвиђени су елементи који утичу на пра- 
вичну накнаду и то:

—  корист коју може дати та непокретност њеним редовним 
искоришћавањем,

—  'корист коју је ранији сопственик имао од те непокрет- 
ности, удагања ранијег сопственика у ту непокретност, тржииша 
цена уколико је израз ових околности, да ли је и колико је та 
иепокретност служила ранијем сопственику као материјална 
основа егзистенције и да ли је ранији сопственик за искоршпћа-
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вање те непокретности употребљавао само свој лични рад и рад 
чланова свог дамаћинства.

Ако на накнаду која се одређује по ставу 1. овог члана ути- 
чу околности што се непокретности налг1зи у насељима или у  
туристичким подручјима, или у близини тих насеља односно по- 
дручја, саобраћајница, вештачких језера, канала, мелиорационих 
или других објеката, или што предстоји експропријаццја, накна- 
да ће се умањити сразмерно утицају тих околности.

При одређивању накнаде за грађевинско земљиште неће се 
узимати у обзир тржишна цеиа која се формира у промету 
грађевинског земљишта.

Личне и породичне прилике ранијег сопственика узеће се 
у оцени при одређивању накнаде само ако оу те околности од 
битног значаја за његову материјалну егзистенцију.

Одребе овог члана су недовољне да би се одредила правич- 
на накнада. Због овога судови различито тумаче ове одредбе те 
и долази до различитих накнада и у скоро истоветним случаје- 
вима.

Тако, није вре1менски оДређено за који период треба проце- 
нити корист коју је ранији власник имао од експроприсане не- 
покретности те и коју ће убудуће имати.

Y даљем излагању изнећемо ова ближа мерила те и њихове 
карактеристике.

а) Пољопривредно и друго земљиште

Земља није производ људског рада те према Марксовој тео- 
рији не би требала да има вредност. Међутим, земља омогућује 
егзистенцију друштва те се стога налази у промету јер представ- 
л>а специфично средство производње. Објекти од ошптег интере- 
са обнично се изграђују на најплоднијим земљиштима: равнице, 
приобална подручја на којима се изграђују хидроелекране. Ре- 
љеф осталог земљишта које није обухваћено експропријацијом 
није такво да би се на истом могла развити пол>опривредна про- 
изводња због брдско^г терена. Ово је типично за изградњу хидро- 
електране „Бердап” a која је саграђена на Дунаву на улазу у 
теснац Бердап између нашег места Сип и румунског насел>а 
Гура Воји. Због овога ограничене су повришне земљишта са бо- 
л>им бонитетом.

Самим тим цена преосталог земљишта је доста велика јер 
се морају прилагодити и узети у обраду и земљишта лошијег 
квалитета a која обично пре овога нису обрађивана. У  ова зем- 
љишта морају се вршити већа улагања. Иста земљишта не само 
што су слабијег квалитета већ оу по правилу и удаљенија од 
тржишта те су трошкови транспорта већи. Ранија земљишта ко- 
ја се потапају давала су веће приходе јер су имала бољу плод- 
нос као и бољи положај те је код њих диференцијална рента бр. 
1 већа у односу на земљишта која ће се морати обрађивати a 
која нису услед брдског терена била погодна за обрађивање.
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Цену земл>е према теорији одређују два фактора: висина 
ренте и каматна стопа, односно цену земљи представља капита- 
лизована рента. Међутим, ови фактори код одређиван>а правич- 
не накнаде не могу се узети у обзир. Ово због тога што ренту по 
npaBiLvy одређују скутшппине оггштина и ова је знатно нижа од 
стварне ренте a камате су такође минималне и уколико би се 
накнада одредила по овим елементима ранији власник не би се- 
би обезбедио егзистенцију и егзистенцију чланова своје поро- 
дице.

Стога приликом одлучивања о висини накнаде по републич- 
ком закону 'мора се поћи од тога да је још увек наш пол>опри- 
вредни произвођач везан за земл>у и да му ова даје сталан при- 
ход од кога и друштвена заједница има користи.

Да би се добио финални производ неопходна су улагања 
која се састоје од рада као најважнијег елемента ранијег вла- 
сника и чланова његове породшде, семена, ђубрива и  др. Y  слу- 
чају када ранији власник привређује и ради на свом имању 
вредност рада не треба одбијати од вредности финадног произ- 
вода. Ово због тога што ова лица од рада на имању имају кори- 
сти и свој рад опредмећују уместо да раде у фабрикача и при- 
мају личне дохотке. Ако би се њихов рад одбијао у сваком слу- 
чају раннји власници били би оштећени јер је рад основни фак- 
тор у процесу проководње.

Када ранијим власницима зе.мља није основ егзистенције у 
таквом случају приликом добијања фина-VHor производа треба 
одбити вредност рада. Ово због тога што ова дица присвајају 
плодове туђег рада a што је ово у супротности са нашим соци- 
јалистичким принципима.

Веома зе тешко a и неприхватљиво да се законским путем 
предвиди обавеза корисника ексггропријације да запос.ш раније 
власнике и чланове њихових породица. Ово због тога што кори- 
сници еспропријаиија по правилу нису истовремено и извођачи 
радова већ за радове ангажују друге радне организације a и ра- 
нији власници су најчешће пољопривредници и рибари тј. не- 
квалификовани радници, a како на нашим гради.дипггнма радови 
се изводе најсавременијим машинама то потреба за оваквом 
радном снагом скоро и да не постоји. Мећутим, добро би било 
да се републичкил! заковом предвиди право на рад ових лица у 
првом реду уколико за то постоје мог\гћности, спш да ова оба- 
веза буде моралне ггрироде.

Код одређивања временског периода користи од експро- 
присаног земљшвта Mopavo би да се пође од тога колико ово да- 
је приносе и за који период је у могућности да само себе испла- 
ти и колика је измакла добит за ранијег власника који је  у ову 
непокретност отуђио. To су периоди времена између 10 и 12 го- 
дина a зависе од плодности тла. Накнада за овај временски пе- 
риод не би представљала тарифу већ једну оријентацију за одре- 
ђивање правичне накнаде.

Трајне засаде треба одређивати заједно са земљиштем a 
не посебно да се накнада даје за саднице a посебно за земљу.
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KoA шумског земљишта треба имати у виду да се на овом 
напаса стока, добија лисник за исхрану стоке, огрев те и прира- 
штај дрвне масе те на скнову ових елемената одредити накнаду.

Посебно би морало да се узме у обзир положај саме не- 
кретнине те и да ли се ради о комплексу земл>и1цта где су тро- 
шкови обраде мањи и на име ове погодности треба накнаду по- 
повећати a у обрнгтом случају ову смањити.

Уколико се ранијем власнику експроприше сва имавина 
која се састоји од имања, оваквом лицу одредити накнаду да 
исто може да купи земљу с.\ичног квалитета и исте површине у 
суседном насељу и.\и суседној општини.

б) Стамбене зграде и други објекти

—  Стамбене зграде
Корист од стамбених зграда за раннјег власника се састоји 

у томе што је овај са члановима своје породице становао и није 
плаћао закупнину. Код одређивања накнаде за стамбене зграде 
мора се утврдити стање у коме се ова налази у моменту експро- 
приције, врсту и количину уграђеног материјала, век трајања и 
како је иста одржавана. Затим, потребно је да се утврди колико 
би закупнина била месечна јер је ова чињеница важна јер пред- 
ставља корист за ранијег власника будући да он не п-\аћа закуп- 
нину. Утврдити проценат амортизације те и колико би ова згра- 
да трајала с обзиром ва стање у коме се налази те и колико је  
њен век трајања по граћевинскпм нор.мама. Уколико ранији 
власник не станује у својој згради већ има другу зграду треба 
накнаду утврдити по одбитку амортизације те ранијем власнику 
у овом случају дати стварну вредност зграде. У  осталим сл-^^а- 
јевима не треба одбијати амортизацију приликом одређивања 
накнаде. Код оваквих случајева треба утврдити вредност зграде 
према њеној корисној повришни те н вредност исте такве зграде 
саграђене од новог .матерпјала.

Пре рушења стамбене зграде у смислу чл. 37. Закона о ек- 
спропријацији корисник експропријације је дужан да ранијем 
власнику обезбеди коришћење другог одговарајућег стана уколи- 
ко не дође до споразума између странака. Ова чињеница има 
утицаја на одређене правичне накнаде, јер када карисник ек- 
спропријације обезбеђује коришћење другог одговарајућег стана 
мора да ангажује своја средства за изградњу оваквог стана те у 
ово.м случају накнаду треба умањити до 25®/о a у случају да ко- 
рисник експропријације не обезбеђује стан накнаду треба увећа- 
ти на име потребне вредности ове зграде, за износ од 15®/о. Ста- 
нарско право не представља код нас ствар у промету. Међутим, 
када ранији власник не ctam'je v својој зградк већ исту издаје 
у закуп, корисник експротгријације дужан је да оваквим лицима 
која користе зграду a постали су носиоци станарског права да 
им обезбеди коришћење другог стана. Оваква зграда је неусељи-
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ва. Тржишна вредност неусељивих зграда је знатно мања од, вре- 
дности усељивих зграда. И у оваквим случајевима накнаду тре- 
ба умањити и исту одредити лрема тржишној вредност неусељи- 
вог стана.

—  Пословне просторије
Y  пословне просторије спадају: млинови, стругаре, радиони- 

це, поједине продавнице и др. Накнаду за ове објекте треба од- 
редити према вредности материјала који остају после решења, 
вреднсхгги доказног материјала и вредности плаћања радне сна- 
ге за изградњу истог таквог објекта. Ол.\учујућа чињеница за 
одређивање накнаде код ових објеката била би та да ли ранији 
власник пословн^г просторију издаје под закуп трећим лицима 
или пак сам обавља дозвољену привредну делатност. Y  случају 
када ранији власнгос сам обавља привредну делатност накнада 
би требала да буде у висини вредности изградње исте такве по  
словне просторије те да тако ранији власник настави своју де- 
латност. Када пак ранији власник ову пословну прсх:торију из- 
даје под зак-утт морало би да се утврди колика је месечна закрт- 
нина те и трошкови за одржавање исте a за један одређени пе- 
риод од 5 годнна.

—  Привредни објекти
Код ових објеката треба проценити вредност материјала 

који после рушења може корисно да се употреби, затим вред- 
ност додатног материјала и вредност радне снаге за изградњу 
истог таквог објекта. Овде би морало да се њма у виду занимање 
ранијег власника. Y koahko је ранији власник ове објекте упо  
требљавао накнаду би требало утврдити на предњи начин a 
уколико ранији власник не користи предње објекте, већ је по 
занимању радник накнаду за ове објекте треба утврдити по одби- 
тку пуног износа амортизације.

Пре.ма одредбама члана 37 Закона о експропријацији пред- 
виђена је обавеза корисника експропријације да ранијим влас- 
ницима пре рушења стамбене зграде или пак носиоцима станар- 
ског права обезбеди коришћење другог стана уколико не постоји 
споразул! о овоме између странака.

Савезни закон не предвиђа обавез '̂  ̂ када се ради о послов- 
ним и привредним објектима. Стога смо мишљења да би репуб- 
личким законом требало обавезати кориснике експропријације 
да ранијим власницима уколико ови и не посредно користе ове 
објекте пре р^тиења обезбеде друге пословне просторије и при- 
вр>едне објекте како би ова лица наставила своју привредну де- 
латност.

в) Накнада за плацеве

Плац служи згради те представља споредну ствар у односу 
на зграду. Градска рента као елемент за ^тЂрђивање накнаде за 
плацеве је искључена. Тржишна цена плацева је далеко већа од 
другог земљишта али ова цена не представља резултат улагања
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1
ранијег власника већ представља улагања друштвене заједнице. 
Приликом одлучивања о висини накнаде морало би да се пође 
од тога каквог утицаја плац има на вредност зграде као и то да 
ли су овакви 1в\ацеви погодни за изградњу.

Код пољопривредно неизграђеног грађевинског земл>ишта 
накнаду треба дати у пуном износу уколико ранији власници 
оваква земљишта користе у пољопривредне сврхе.

г) Решавање социјалних проблема

Ова околност мора имати одступање од исказних елемената 
у чл. 32 Закона о експропријацији. Ово због тога што постоје 
власници који имају дотрајале зграде и бордеље a које могу и 
даље да користе и услед извршене експропријације морају да 
овакве зграде напуштају. Оваква лица су и сиромашна те нису 
у могућности да било шта додају за нзградњу других зграда. 
Насеља у коме одлазе су урбанизирана и могу да саграде стам- 
бену зграду само од тврдог материјала. Накнаду у оваквим слу- 
чајевима треба одредити у висини вредности оваквих зграда од 
тврдог материјала, стим да оваква лица у овим новим зградама 
имају само идеални део својине сразмерно вредности њихових 
ранијих зграда a да су остали део зграде представља др\ш1твену 
својину, те да оваква лица исте зграде користе, доживотно без 
накнаде. Ово због тога што друштвена заједница улаже сред- 
ства за изградњу оваквих зграда a псжле слфти оваквих лица по- 
јављују се наследници који наслеђују ове зграде без икаквих 
улагања ни њихових нити патс улагања ранијих власника.

Код одређивања накнаде за експроприсану имовину мора- 
ло би да се води рачуна и о чињеници да поједина имовина за 
ранијег власника има посебну вредност, те за овакву имовину 
је потребно дати већу накнаду. Тако за једног пензионера који 
је дуго година био бродарац на Дунаву и има стамбет?  ̂ зграду 
поред Аунава где је свакодневно уживао у ггролазу бродова ни- 
је свеједно да .\и ће он остати и даље порел оба.\е и упражњава- 
ти ово своје задовол>ство или ће отићи у насеље које је удаље- 
но од обале.

Републичким законом треба предвидети као начело да 
услед извршене еикспропријације ранији власник не дође у те- 
жи положај приврећивања и становаЈва од онога у коме је био 
пре овога. Такође треба предвидети да накнада за експроприса- 
ну имовину мора бити правична и за ранијег власника и за ко- 
рисника експропријације. Ово због тога што др\титвена заједни- 
ца за изградњу објеката од општег интереса улаже велика сред- 
ства о којима се такође мора водити рач^ша.

Сва напред наведена ближа мерила уко.шко би била обу- 
хваћена републичким законом допринела би уједначавању суд- 
ске праксе и утицале би на одређивање правичне накнаде те и 
на хитност пост\ч1[са.

Велибор Михајловић
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„СРАЗМЕРНА КОРИСТ” KOJY КОРИСНИЦИ СИСТЕМА ЗА 
ОАВОДЊАВАЊЕ ИМАЈУ ОД ОБЈЕКАТА И ПОСТРОЈЕЊА ЗА 

ОДВОДЊАВАЊЕ (ПРЕМА 3AK0HY О ВОДАМА*)

Код привредних судова a и неких судова ошите надлежно 
сти појавили су се спорови око правне основе наплаћиван>а нак- 
наде за о1дводњавање, које врше водопривредне организације, 
као и око висине пограживања односно начина обрачуна те 
накнаде. (ч.\. 87)

Ови спороои настају у првом реду због различитог правног 
схватања и тумачења законских одредаба односно различитог 
прилаза са.мом проблему од стране парничних странака. Са једне 
стране водопривредна организација, наслањајући се на Закон о 
водама и његове когентне одредбе, да „корисници мелиорацио 
них и посебних водоприврвдних објеката и постројења плаћају 
за њихово 'коришћење накнаду водопривредној или другој рад- 
ној организацији чија су основна средства ти објекти и построје- 
ња,” (чл.87) a са друге стране интересенти —  радне организације 
и индивидуалии посед1гаци површина наслањајући се на други 
део истог законског члана где каже- „сразмерно користи коју ко- 
рисници имају од тих објеката и постројења”.

Дак један део инте1>есената у  парници доказује да је к о  
рист, коју они имају од објеката и постројења мања од висине 
накнаде (не еквивалентна) тј. приговарају висини потраживања, 
други део интересената оспорава и основу потраживања истичу- 
ћи, да ти објекти и постројења њима интересентима нису уопште 
потребни односно од тих објеката немају никакве користи, па 
ггрема томе ни обавезе, те доследно томе одричу пасивну легити- 
мацију у спору.

Судови обично у току спора наређују вештачен>е, полазећи 
од поставке, да се ради о доказивању конкретних —  техничких 
чињеница —  односно утврђиваква услуга и утврђења користи и 
њихове узрочне повезаности или неповезаности.

Конкретан пример спора Водопривредног предузећа „Ду- 
нав-Тиса-Дунав” у Новом Саду и Железничко-транспортног пре- 
дузећа у Београду, који се односи на више ми.\иона нових дина- 
ра заслужује посебну пажњу и посебну анализу, нарочито због 
тога, што спорави код привредних судова у Београду и Новом 
Саду релативно дуго трају, те због замашности суме доводе те 
иривредне организације до финансијских проблел1а.

Наиме, тужилац Водопривредног предузећа (ДТД) мандат- 
iioM тужбом тражи истављгиве платног налога за доспело лотра- 
живање накнаде за одводњавање на основу чл. 87 Закона о вода- 
ма a туженик Железничко транспортно предузеће (Ж ТП) истиче 
ириговоре како на основу тако и на висину потраживања који 
се састоје у следећем;

а) Туженик није корисник мелиорационих водопривредних 
објеката и постројења пошто туженик има свој сопствени систем

Сл. лист СФРЈ бр. 13/65 и 50/68.
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1 канала и пропуста за заштиту железничких iipvra од сувишних 
вода, користећи пррфодне водотсже, које тужилац није изградио, 
нити их одржава. Дакле, тужилац ни посредно ни непосредно не 
утиче својим системом за одводњавање на заштиту пруге од 
сувишних вода.

б) Тужилац своје фактуре прави на основу катастарских 
података a ти подаци нису идентични са стварним стан>ем повр- 
шина и сво земљиште третира као грађевинско земљиште, за 
које се по Закону о водама плаћа накнада за одводњавање 
10— 20 пута већа него за пољопривредно земљиште, те и з5ог 
тога му је потраживање неосновано.

Као грађевинско земљиште туженик сматра само зе.мљиште 
под пругом и пружним постркзјењима, што се утврђује технич- 
ком документацијам туженика a т\'жилац је задужио туженика 
и за земљиште под барама и трстицима, те насипима што је 
из\'̂ зетно од плаћања накнаде по Закону о водама (чл. 83).

в) Висина накнаде (чл. 85) се одређује сразмерно трошко- 
Бима које водопривредна организација има за објекте и постро 
јења односно сразмерно користи, коју корисник (туженик) има 
од услуга одводњавања. Тужилац (по чл. 85) има право само на 
стварне трошкове, a те трошкаве мора (специфицирати) доказа- 
ти туженику.

г) Накнада се плаћа за коришћење објеката и постројења 
водопривредних организација и то сразмерно зрошковима, те је 
потр>ебно да тужилац разграничи трошкове које су обавезни да 
плате поједини корисници у једном мелиорационом подручју, 
односно да изједначи трошкове са користима, које имају ко  
рисници.

д) Туженик (Ж ТП) има своје објекте за одводњавање, са- 
свим довољне да заштите пругу a узгред чини корист и другим 
суседним земљиштима и објектима, те и тужилац има користи 
од тога, па чак та корист је већа у обиму од евентуалнога кори- 
шћења тд^жиочевог система од стране т^гженика, те има места и 
компензацији односно противтдгжби.

На ове приговоре тужи.\ац је дао следеће одговоре:
ад а) Чланом 88 Основног закона о водама је одређено да 

„накнаду за одводњавање љ\аћају сви корисници и сопственици 
3e.NL\>HmTa на ме.\иорационом подручју који се непосредно или 
посредно користе одводњава1Бе.м”. Законом републике су овда- 
шћене скугаптине општина да одређују .мелиорациона подручја 
II то је учињено за ucav територију Бачке и Баната где делује 
Водопривредно предузеће „Аунав-Тиса-Дтаав”. Практично на 
тој територији нема ни једног квадратног метра земљишта, који 
није у ме.диорационом подр^^чју. Значи да и све железничке 
пруге прш1а,\ају мелисраиноним подручјима. Тужи.\ац има —  
већих и мањих —  систематски ископаних 14.000 км канала. Фи- 
зички је немог\'ће да атмосферске падавине и подземне воде не 
дотичу пругу, као што је и физички немогуће да се те воде са 
железничке пруге и испод пруге (подземне) не одводе мрежом 
тужиочевих канала (одводним системом) који су повезани са
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природним рецшшјентима —  Дунавом и Тисам. To што тужени 
има каналчиће, јаме, риголе или слично поред пруге, који су 
повезани са тужиочевим одводним кана.дима само доказује, да и 
туженик користи тужиочев систем за одводњавање.

ад б) Тачно је да тужилац иставља фактуре на основу ка- 
тастарских података, који можда и нису идентични са стварким 
стањем површина, али туженик је дужан према Закону о ката- 
стру, да све промене на својим површинама унесе у катастар у  
року 30 дана од дана насталих промена. Тако, тужилац поступа 
са целокупним земљиштем које адводн.ава —  пољопривредним, 
шумскил! и трстшдима, барама. Другатаје је и практично немогу- 
he. Туженик пориче и то, да је прута грађевински објект, a не 
објашњава какав је објект, што је противно логици и номен- 
клатури грађевинских објеката.

ад в) Туженик оспорава сразмерност накнаде упоређене са 
користима, које туженик има од одводњавања, што нас доводи 
до најважнијег питања за ову расправу a и најделикатнијег 
правног питања.

Наиме, еволуцијом привредног система из административне 
привреде у привреду иа економским принципима накнада, не- 
кадашњи водни допринос (који је био једна врста порезе) по- 
стала је економска категорија. To значи да је накнада сада екви- 
валенат усдузи коју врши водопривредна организација односно 
примерена је користи, који интересент добива за Јвдаћање накна- 
де. Уставни суд Југосдавије Одлуком Y. бр. 37 од 20. XI/1967 
(Сд. лист бр. 50/68) којом је утврдио законитост и основаност 
накнаде у образложењу је рекао „није искључена могућност, да 
се у судско1М поступку -^ггврђује да ли постоји за корисника не- 
посредна илн посредна корист од одводњавања”.

Законодавац је имао у виду те мо.менте па је чл. 88 Основ- 
ног закона о водама одредио и начин на који се утврђује накна- 
да односно степен користи од одводњавања. Наиме, законодавац 
је предпоставио корист посредну илн непосредну за власнике 
земл>ишта и објеката у мелиорационом подручју и на основу те 
предпостављене користи одредио обавезу корисника. Отуда при- 
говор о користи од одводњавања који истиче тужени, може бити 
само приговор на висииу потраживања. Колика је та висина и 
да ли је она правилно одмерена, јер тужилац, водопривредно 
предузеће на први поглед једнострано својим гфавилником одре- 
byje ту висину, тј. Раднички савет водопривредног предузећа 
доноси тај правилн1пс и на основу Правилника иставља фактуре 
кориснидима.

Треба н.адати у виду да у управљању водопривредним орга- 
низацијама \'чествују сви корисници —  интересенти a не само 
ч.л.анови колектива предузећа, јер су водопривредне организаци- 
је од посебног др^читвеног интереса. Значи да у доношењу оп- 
штих аката, па и Правилни-ка о накнади за одводњавање учеству- 
је и ЖТП, у овом случају туженик. Његове су могућности да у
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току постчтпка доношења правилника, стави своје примедбе и да 
се бори за реализацију тих примедаба. Поред тога заштита инте- 
ресената је и у чл. 96 ОЗВ где је речено, да се накнада може обу- 
хватити и конвролом цена.

Колика је, најзад, висина накнаде и како се она утврђује?
Водопривредно предузеће саставља свој програм радова —  

одржавање постојећих објеката и изградњу нових сваке године 
за наредну годину. Тај програм се доноси на седници Радничког 
савета, у коме су заступљени интересенти са 50®/о. Правилник се 
објавлзује за наредну годину до 30. XI текуће године (чл. 65 Ре- 
пуб.хичког закона о водама). На овај Правилник даје предходну 
сагласност Извршно веће републике, односно Покрајине.

Маса накиаде односно њена укупна висина садржи је q>a3- 
мерна трошковима водопривредне арганизације, које она има 
за објекте и постројења „односно сразмерно користи коју кори- 
сници имају од тих објеката и постројења.” (чл. 87 ОЗВ). Накна- 
да је економска категорија и као таква је део укупног прихода 
водопривредног предузећа.

Ако се на основу свега реченог ипак постави питање: Како 
је утврђена корисност за сваки објекат посебно и за сваку пар- 
целу посебно, јер је накнада разрезана —  опредељена на сваког 
корисника, биће неопхо,дно рећи још неколико речи.

Одводњавање ниских земљишта је историјски настало као 
економска мера на бази солидарности свих заинтересованих. Y  
npoiiL\ocTH, која допире на 150— 200 година уназад, накнада се 
обрачунавала по категоријама земљишта, тако, да су најнижи 
терени плаћали већу накнаду, (ранији водни допринос) a вишл>и 
терени мању накнаду тако да терени изван домашаја 
штетних вода нису плаћали накнаду уопште. Феудални поредак 
па и каснији капиталистички је одводњавања третирао као чисту 
приватну ствар власника земљишта. Шта више напредни рад- 
нички покрети су били против мешања државе у политику од- 
водњавања сматрајући, да рента створена мелиорацијом земљи- 
шта иде у корист феудалаца односно капиталиста (Кауцки: 
Аграрно питање). Соција.\истичко друштво је излгеђу осталог 
надељивало разне површине земљишта колонистима имало тен- 
денцију подруштвљавања землЈИшта и тако неминовно избацило 
у први план принцип солидарности у овом економском захвату 
одводњавања. Једно време се одводњавање у послератној соци- 
јалистичкој заједници код нас финансирало из масе пореза, што 
је потврђивало принцип солидарности и једнакости свих власни- 
ка објеката и земљипгга па и оних, који су ван домашаја штет- 
ног дејства вода. Привреднам реформом је принцип економског 
пословања свих радних организација довео до одредаба Основ- 
ног закона о вода-ма и републичких закона о водама, који су 
напред цитирани, a које одредбе значе такође принцип солидар- 
ности на једној новој основи уз малу диференцијацију висине 
накнаде коју треба да одреде сами интересенти у мелиорацио 
1ШМ поручјрша кроз орган управљања водопривредно.м органи- 
зацијскм. Значи —  висина накнаде, еквиваленција користи од
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услуга воАопривредне организације се утврђује унаатред за на- 
редну годину „за сваког корисника али морист од одводњавања 
је предпоставлуена и дугорочно, јер програми трошења накнаде 
могу бити настављени на више па и десет година. Отуда захтев 
сваког интересента да му се обрачуна корист за сваку годину је 
нереалан и немогућ. To даље значи, да вештачета на околност 
утврђивања користи од система за одводњавање, које врши ту- 
жилац су сасвим евидентна али нисина се појединачно и за сва- 
ку годину не може утвр|дити.

Одступање од таквог гледања на корист од 10ДВ'0дњаван.а 
значида би измену целокупне политике мелиорације и реорга- 
низацију целокуггне службе —  водопривредних организација у 
првом реду измену Основног и републичког закона о вадама.

ад е) Приговор туженика о то.ме, да је он —  туженик са 
својим каналмма довољан себи, односно да му нико није потре- 
бан за одводњавање је поред тога што је нетачан, још и потпуно 
депдасиран, јер је то примедба после доношења законских одре- 
даба, -које туженика обавезују, после уласка туженика у органе 
управљања тужиоца и после дугогодишњет коришћења услуга 
тужиоца и редовног плаћања за те услуге.

Арагољуб Гвозденац

НЕКА ПИТАЊА О ДОЗВОЉЕНОСТИ ЖАЛБЕ НА 
ДРУГОСТЕПЕНУ ПРЕСУДУ

Спорно је питан>е: да ли је дозвољена жалба на другостепе- 
ну пресуду, ако је другостепени суд у седници већа изменио 
одлучне чињенице у првостепеној пресуди којом се оптужени 
оглашава кривим и на тако измењеном чињеничном стању засно- 
вао своју пресуду.

I

1. —  Према мишљењу појединих правника, против пресуде 
другостепеног суда дозвољена је жалба вишем суду само у слу- 
чају, ако је другостепени суд на основу одржаног претреса утвр- 
дио чињенично стање друкчије него првостепени суд и на тако 
утврђеном чињеничном сташу засновао своју пресуду (чл. 361. 
ст. 1. т. 2. ЗПП).

2. —  Ако је, пак, другостепени суд у седници већа, без одр- 
жаног претреса, утврдио чињенично стање друкчије него прво- 
степени суд и на тако утврђеном ( односно измен>енол1) чиње- 
ничном стању засновао своју пресуду, жалба против другостепе- 
не пресуде није дозвољена.
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I
3. —  Аруги правници заступају правно становиште да је и 

у оваквом случају дозвол>ена жалба на пресуду другостепеног 
суда са следећих разлога;

(1) Одредбом чл. 357. ст. 1. ЗПП (која гласи „Другостепени 
суд ће уважавајући жалбу или по службеној дужности пресу- 
дом првиначити првостепену пресуду, ако утврди да су одлучне 
чињенице у првостепеној пресуди правилно утврћене и да се с 
обзиром на утврђено чињенично стање по правилној примени 
закона има донети друкчија пресуда”)| другостепени суд је овла- 
шћен да у седници већа преиначи првостепену пресуду, ако 
утврди да су правилно примењене битне одредбе парничког по- 
ступка (чл. 334. ЗПП), да је првостепени суд правилно и потпуно 
утврдио одлучне чињенице (чл. 336. ЗПП) и да се с обзиром на 
утврћено чињенично стање (чл. 335. ЗПП) има донети друкчија 
пресуда.

(2 ) Аругостепени суд није, дакле, овлашћен да у седници 
већа (без одржаног претреса) мења чињенично стање утврћено 
у првостепеној пресуди. Y таквој ситуацији мењањем чињенич- 
ног стања била би повређена основна начела кривичног поступка 
(законитост, утврћивање материјалне испше, извођење и оцена 
доказа, слободно судиско уврење итд).

(3) Када је у случају законите измене чињеничог стања у 
првостепеној пресуди, дозвољена жалба против другостепене пре- 
суде, донесене на основу одржаног претреса, који другостепеном 
суду пружа могућност да правилно утврди одлучне чињенице, 
односно да правилно измени чињенично стање у првостепеној 
пресуди (што се не може остварити у седници већа) —  онда је 
логично да је жа.\ба против друтостепене пресуде дозвол>ена и у 
случају, када се том пресудом чињенично стање мења незакоии- 
то (без одржаног претреса) у седници већа.

II —

III —

(4) —  Тако је путем правне аналогије, на основу одредбе 
чл. 361. ст. 1. т. 2. и чл. 357. ст. 1. ЗТШ у вези с другим сродним 
одредбама којима су нормирана основан начела кривичног по- 
ступка и правна природа првостепеног и другостепеног поступка 
(4.V.1— 16, 262— 316, 318, 333— 338, 340— 345. ЗПП) у оквиру зако- 
на и устава (чл. 32, 33, 67. и 68. Устава СФРЈ) створено ново 
правно правило да је жалба дозвољена и у случају означеном 
под 1/2 овог чланка.

(5 ) —  Такво тумачење закона (и примена у с.мислу истог), 
на основу постојећих норми, суштински објективно, снагом ло- 
гике, намеће се као једино могуће, односно нсшеће се као извор 
права и допринос правној теорији и пракси.

(6 ) —  Ако се изоловано тумачи одредба чл. 361. ст. 1. т. 2. 
ЗПП, правно правило из дотичне одредбе за конкретни случај
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постаје неправо. Њиме се крши одредба чл. 357. ст. 1. ЗПП  (ко- 
јом се преиначење побијане пресуде условљава утв(рђењем одлуч- 
них чињеница у првостепеној пресуди). Таквим, формално гра- 
.матичким тумачењем, без икакве везе са правном логиком, од- 
редба чл. 361. ст. 1. т. 2. ЗПП, губећи правни значај за поједине 
случајеве, стиче језички односно граматички значај. Дотична 
одредба услед таквог тумачења била би сем тога и неуставна.

(7 ) —  Према nporoicy чл. 67. ст. 1. Устава СФРЈ „Свако 
има право на једнаку заштиту својих права пред судом”. V  при- 
казаном при.меру право оптуженог (у  с.\учају незаконитог преи- 
начења чињеничног стања v првостепеној пресуди) другостепе- 
но.ч пресудом више је угрожено него право другог оптуженог у 
случају законите из.чене чињеничног стања (када је другостепе- 
ни суд на основу одржаног претреса утврдио чињенично стање 
друкчије него првостепени суд —  чл. 361. ст. 1. т. 2. ЗПП).

(8 ) —  Први ошд^жени, у с.\учају rpaMaTH4KW тумачења од- 
редбе чл. 361. ст. 1. т. 2. ЗПП (односно у случају тумачења онако 
како гласи), без обзира на то, што је виши суд незаконито, су- 
протно одредби чл. 357. ст. 1. т. 2. ЗПП, донео другостепену пре- 
суду, не би имао право на жалбу, чиме је поврећено његово 
основно уставно право (Глава II ст. 8, Глава IV  ст. 6. у вези са 
чл. 32, 33, 67. и 68. Устава СФРЈ). Да је тако правно правило 
нормирано законом, виши суд би био обавезан да no службеној 
дужности покрене поступак за оцењивање сагласности тог зако- 
на са уставом (чл. 149. ст. 3. у вези са чл. 145, 146. и 150. Устава 
СФРЈ). Ово правило важи и за тумачење закона.

(9 ) —  Тумачење закона не би смело да противречи ни 
уставу ни одредбама Законика о кривичном поступку. Прецизни- 
је речено, виши суд дужан је да се приликом стварања (путем 
правне аналогије) новог правног правила стара о уставности и 
законитости (чл. 146. Устава СФРЈ).

(10) —  С.дедствено наведеном, на оскову постојећих про- 
писа путем правне аналогије. У граница.ма закона и устава (чл. 
136 Устава СФРЈ) створена је нова правна норма. Таква норма 
има правне важности и као једино могућа, увек ће се примењи- 
вати на односне сл^^ајеве, због чега ће, као што је речено, по- 
стати извор права.

Ааница С. Китић

ОБЈАВЉИВАЊЕ ПРЕСУАЕ ПО ЗАКЉУЧЕЊУ ГААВНЕ
РАСПРАВЕ

На једно-vi недавном судијском састанку, првостепешш-оп- 
штинским судовима међу осталом, замерано је и то што по за- 
кључењу главних расправа одмах и не објав.д>ују пресуде тако 
да је већ такорећи општа појава да доношење пресуде одлажу
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за осам дана тј. да је од изузетка (члан 324 став IV ЗПП) поста- 
ло правило, a од правила (члан 324 став III ЗПП) постао изузе- 
так. При томе се позиБа.\о и на праксу предратних судова, крји 
су готово редовно одмах и објављивали пресуде. На ово је ука- 
зано у вези констатадије да грађански спорови још увек дуго 
трају тј. указано је у цил>у уорзавања поступака у грађгшским 
парницалма.

Закључница је да је још увек доста касне предмети (нпр. 
у стадију до закључења главних расправа и доношења пресуда: 
због неограничене могућности који дају став други и трећи чла- 
на 288 ЗПП странкама у току целе главне раслраве, —  a после 
закл>уче1Ба главних расправа и доношења пресуда; због разли- 
чите —  неједнаке дужине: 1) рокова редовних петнаестодневних 
и скраћених осмодневних законских за улагање жалби, и су- 
дијских (у  трајању од 3— 5— 8 дана) за подношење допуне —  
образложења непотпуних жа.\би, те 2) евиденције за наплату 
судских такса за тужбе (евентуално и за одгово1>е на тужбе и 
против тужбе), за пЈзесуде, жалбе (евентуа^\но и за одговор>е на 
на жалбу), које се по новијим инструкцијама морају наплатити 
пре доставе списа предмета жалбеном суду ради решавања по 
жалбама. Наиме, како је познато члан 40 Закона о судсжим 
таксама предвиђа јединствени рок од 15 дана за наплату такси 
опоменом, без обзира на раз^шчиту дужину рокова за поједина 
правна средства.

Заиста би се добива.ш у времену, када би објављивањем 
пресуда могли убрзати поступке.

Предратни Грпп имао је у параграфу 546 изричити пропис, 
који је гласио: Пресуда објављена у присутности обеју с^анака  
има учинак (параграф 512) према странкама чим се објави, те 
ће се отправак пресуде доставити само странци, која то затражи. 
(To јест од тог момента почињао је тећи рок за испуњење пре- 
суде и рокови за улагање правних лекова. Што је која странка 
затражила да јој се достави гшсмени отправак пресуде, то није 
утицало на рокове за ист^њење пресуде, ни на рокове за улага- 
ње правних лекова, како је то био случај по параграфу 76 хрв. 
баг. поступка од трећег окт. 1976. Коментар Верона— Вуља об- 
јашњење под тачком 1 уз овај параграф 546 Грпп) Но како се 
види овај параграф 546 Грпп важио је само за ма\ичне (багател- 
не) ствари. Такав поступак (багателни— малргчни) међутим наш 
ЗПП не познаје.

Ар\ти прогшс садржан је у параграфу 513 Грпп-а, према 
које.м пресуда на основу признања, ако се објави у присутности 
обеју странака, има ^^1шак пре.ма странка.ма чим се објави, те 
ће се у отправку достав.^ти само оној странци, која то нарочи- 
то затражује.

To значи да је и у оваквим случајевима тј. у случајевима 
објављивања пресуда на основу признања, рок жа.\бе текао је од 
дана објављивања.

Но ни овај гфопис нема ана,\огона у нашем ЗПП-у.
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To су и y самом Грпп-у били изузетни тгрописи, a оваквих 
изузетних прописа у нашем ЗПП-у нема.

Аругом речју, ЗПП нема изузетног лрописа о  друтом року 
жалбе тј. о року који би се ртмунао већ од дана објављивања 
пресуда.

Постоји само један јединствени прошгс који важи за све 
пресуде; и оне након ОАлагаша у року од 8 дана доношене и оне 
одмах објављене пресуде.

Тај пропис је садржан, као је познато, у члану 323 став II 
ЗПП-а, a 'који гласи: према странкама пресуда има дејство тек 
од дана кад им је достављена.

Дакле тек од тада почиње тећи не ca.\io парициони рок (чл. 
317 став последњи ЗПП), већ и рок за улагање жалбе. (Члан 326 
став III последњи ЗПП).

Из тога следи да уколико би се објгшл>иван>ем хтело ићи за 
убрзањем поступка, —  тај цил> на овај начин не би се могао по- 
стићи, —  па ни код пресуда на основу признања, објављених у 
присутности обеју странака (овде мислимо дакле на пресуде 
поменуте у члану 320 став I ЗПП, —  a не на оне из става IV  
истог члана односно не на оне из члана 301 став III ЗПП).

He би се тај циљ могао постићи ни код мериторних пресуда 
објавл>ених у присутности обеју странака, мада би наш ЗПП 
имао —  као ошпте обавезан —  пропис аналоган оном из пара- 
графа 546 Грпп-а који је тамо и тада само за маличне ствари 
важио, —  ако пре објављивања не би би_\о одлучено и о одме- 
равању трошкова поступка. (арг. a контрарио из члан 325 став 
II ЗПП), јер странка има право да се жали не само против изре- 
ке о дужности накнаде, већ и против одмерене висине трошкова)| 
a све то може правилно да оцени тек по примитку образложења 
целе пресуде.

Коначно конклузија: ништа се не добије у времену, када 
се по завршетку главних расправа пресуде одмах и објаве, јер 
странкама теку рокови за жадбе и у таквим сдучајевима тек 
од дана када су им пресуде уручене — кад су их оне прилшлеЗ-^

Коршош Тибор

‘ На крају, пошто је  при наведеном замерању поменуто предратно 
стање одн. гадашња пракса судова, —  слободно нам је подсетити на чи- 
њеницу да у случајевима, када због међусобне велике нетрпељивости или 
мржнЈе странака, или жустрине расправљања атмосфера била толико бур- 
на, странке биле толико наелектрисане да је претила опасност можда чак 
и за крваво обрачунавање, —  из опреза нарочито нпр. код расправљања 
на лицу места пресуде се нису одмах објавиле, већ се то одложило да би 
се духови у међувремену смирили и на тај начин избегло евентуално 
крвопролиће, дакле да би се спречила трагедија.

 ̂ Значи да је већ и пре рата постојала пракса да и у случајевима 
када су тужбени захтеви сазрели за коначне одлуке-пресуде и нису били 
по среди сложени —  компликовани предмети тј. премда су постојале 
законске предпоставке да се по закључењу главних расправа пресуде не 
само донесу, већ одмах и објаве, — исте ипак нису биле увек одмах и 
објављене.
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ИЗ CYACKE ПРАКСЕ

И лице женског пола може бити 
помагач v  извршењу кривичног де- 
ла силовања из Чл. 179 ст. 1 КЗ.
(ВСВ бр. Кж. 852/970).

Оптужена је домами.\а оштећену 
да пође са I и II редним оптуженим, 
оборила је оштећену на земл.у те 
је исту држала за руке и косу док 
су I и II редни оптужени изврши- 
.\и обл>убу над оштећеном па је  1. 
ст. суд казнио оптужену са две го  
дине строгог затвора. Кажњена је 
уложила жалбу с тим да женско 
лице не може бити помагач у извр>- 
шењу кривичног дела силовања. 
Жа.\ба је као неоснована одбијена, 
a из разлога:

И женско iUme може бити пома- 
гач у извршењу кривичног дела си- 
ловања из чл. 179 ст. 1 Кз. јер у 
TO.\i погледу не постоји никакво 
законско ограничење. Како је 1. ст. 
суд тачно утврдио чињенице да је 
оптужена намамила оштећену, да 
пође с њом и са I и II редно опту- 
женим, да ју је оборила на земљу, 
да је оштећену држала за руке и 
косу за време док су оптужени! и 
II реда изврши-ш об.\>убу над оште- 
ћеном, то је њена жалба неоснова- 
на и као такова одбијена.

као неосновану одбио, јер је нашао 
да је ранијо.м пресудом правосна- 
жно решено питање ваљаности уго  
вора, па како је одбијен тужбени 
захтев да се уговор поништи, то је 
основана пресуда којом је преду- 
зеће „М. О.” обвезано да исплати 
уговорену цену, са каматом и тро- 
шковњма, па је жалбу као неосно- 
вану одбио.

Када је тужба-протутужба ради 
пошшгтења уговора одбијена, жал- 
ба против пресуде I ст. суда о ис- 
плати куповне цене је неоснована. 
(ВСВ бр. 636/71).

Тужитељица П. К. поднела је ту- 
жбу тфотив предузећа „М. О." тра- 
жећи исплату 85.000. —  нд. са кама- 
том као протувредност продатог по- 
ловине де.\а плаца. Предузеће „М. 
О.” поднело је протутужбу тражећи 
да се \TOBop поништи због заблуде 
код склапања. I. ст. суд је проту- 
тужбу предузећа одбио, предузеће 
се жали.\о па је ВСВ својом пресу- 
дом ту жалбу одбио и I. ст. пресу- 
ду потврдио. Затим ie I. ст. суд д о  
нео пресуду којом је тужби тужи- 
тељице П. К. места дао и утужено 
предузеће обвезао на исплату 85.000 
—  нд., са 5% камате и парнични.м 
трошком.

Предузеће ,А1. О." поднело је про- 
тив те пресуде жалбу коју је ВСВ

Y  парници ради утврђивања по- 
стојања брака тужба може бити 
уперена само према другом навод- 
но брачном другу, a ако је он у.мро 
према његовим наследницима, a не 
према огаптини пред чијим је на- 
водно матичарем склопљен брак уз 
пропуст да се закључење брака уб^  
лежи V матичну књигу венчаних. 
(ВСВ бр. Гж. 676/71).

Тужитељица је поднела тужбу 
против Општине пред чијим је ма- 
тичарем наводно ск.\опила брак 7. 
II. 1949. a да је  .матичар пропустио 
да ск.\апање брака уведе у књигу 
венчаних, те у т\'жби тражила да 
се Општина обвежс да ск.\апање 
брака спроведе у књигу венчаних.

I. ст. суд је  тужбу одбио јер је 
стао на становтлте да се тужба 
може поднети против другог навод- 
H o r брачног друга, ако је он умро, 
ггротив његових наследника a не 
против Општине, која да нема па- 
сивну легнтимацију.

Жалба није основана и као таква 
одбијена a из разлога:

He може Општина, пред чијим је 
матичарем наводно брак склопљен 
бити пасивно легити.мисана у так- 
во.м спору само зато што би н>ен 
орган (.матичар) требао спровести 
одговарајући упис у матичну књи- 
гу венчаних на основу правоснажне 
и извршне судске одлуке, којом је 
утврђено постојање брака. Такав 
упис ће бити п.звршен нако ту^жена 
није била у спору. Очевидно је да 
за Оггштину као друштвенопо.\итич- 
ку заједницу није од било каквог 
значаја да ли ће тужбени захтев за 
утврђење постојања или непостоја- 
н>а брака бити vcBojeH или одбијен.

Одредбе чл. 27, 33 и др. Закона о 
матичним књигама изричито пред- 
виђају лтгравни поступак за откла-
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њање погрешака код уписа или нак- 
надно уписивање не извршених у- 
roica. Према томе, поступак пред 
судом опште надлежности није доз- 
во.̂ ен.

Обавеза плаћања казнених кама- 
та због неблаговремено уплаћених 
доприноса за социјално осигурање 
почиње по истеку рока од 8 дана 
од извршене ревизије (Пресуда Вр- 
ховног привредног суда Сл. број 
2372/70-3).

Комунални завод за социјално о  
сигурање путем својих органа извр- 
шило је  ревизију уплате доприноса 
за социјално сигурање код туженог 
дана 18. X I 1969. године обухватају- 
ћи прегледом вре.менски период за 
1966. 1967. 1968 и 1969. годину, па је 
туженог теретио износом неплаће- 
ног доприноса за социјално осигу- 
рање, као и са казненом каматом 
по стопи од 0,1% дневно, обрачуна- 
вајући ове камате за сваку годину 
почевпш од 1. јануара следеће го- 
дине све до извршене ревизије.

Првостепени суд је одбио захтев 
за признавање казнених камата пре 
дана извршене ревизије, a поводом 
жалбе тужиоца ову је пресуду по  
тврдио другостепени суд.—

Из образложења:
„Околност да је преглед правил- 

ности обрачуна и исплате допр1гао- 
са за социјално осиЈдграње код ту- 
женог за 1966. 1967. 1968. и 1969. го- 
дину извршен тек 18. новембра 
1969. године, —  Врховни привредни 
суд сматра да је тужени са плаћа- 
њем доприноса пао у доцњу тек по 
по истеку рока од 8 дана по извр- 
шеној ревизији тј. 26. новембра 
1969. године и зато га је ваљало 
обвезати да казнене ка.мате на дуж- 
не доприносе за соцнјално осигура- 
ње плаћа почев од 27. нове.мбра 
1969. године. Стога је и захтев за 
казнене ка.мате за време пре наве- 
деног датул1а правилно одбијен, па 
је BafV>aAO пресуду у погледу тог де- 
ла тужбеног захтева потврдити.”

след повлачења тужбе (Решење Вр- 
ховног привредног суда Сл. број: 
2935/70-3).

Тужилац је  од туженог дана 3. IV  
1970. године примио у посед и на 
коришћење уговорени двособан 
стан, након чега је тужилац исти 
стан устугшо на коришћење своме 
раднику инг. К. М. a тужени је  да- 
на ll.V I 1970. године самовласно 
одузео посед тога стана, па је  стога 
тужњ\ац тужбом тражио да се ту- 
женн обавеже на предају поседа 
спорног стана.—

Међутим, после тужбе радник ту- 
жиоца инж. К. М. насилно се усе- 
^шо у овај стан, па је тужилац у- 
след тога изјавио да повлачи тужбу 
и да тужбегш захтев своди на пар- 
ничне трошкове.—

Првостепени суд је ово.м захтеву 
удовољио и туженог обавезао да 
тужиоцу накнади настале парничне 
трошкове.—

Поводом жалбе туженог друтосте- 
пени суд је ово решење преиначио 
тако да је тужиоца обавезао да 
тужено-М накнади трошкове прво- 
степеног поступка до повлачења ту- 
жбе као и трошкове другостепеног 
поступка.—

Из образложења:
,,Одредбом чл. 147. став 1 Згш. од- 

ређено је као правило да је тужи- 
лац који повуче тужбу дужан нак- 
надити противној странци парничне 
трошкове, осим у случају ако је 
повлачење тужбе уследило одмах 
пос.ле исгшњења захтева од стране 
туженог. Неоспорна је чињеница 
да је тужилац повукао тужбу са 
разлога што је дошао у посед спор- 
?ior стана на тај начпн што се је у  
исти усе.дио његов радник К. и што 
је  тужилац са тога разлога a не 
због тсжениковог удово.^ења туж- 
беном захтеву повукао туж б у. Сто  
га Врховни привредни суд сматра 
да је  тужилац у с.мис.лу одредбе чл. 
147. став 1. Зпп којом се специјално 
регулише питање трошкова код по  
влачења тужбе, дужан накнадити 
туженом парничне трошкове, a не 
тужени т\^жиоц\'- како је то нашао 
првостепени суд.’’

Иако тужени није удовољио туж- 
беном захтеву тужилац је дужан 
да накнади парничне трошкове у-

Понављање поступка се не може 
тражити на основу доказа које је 
странка предлагала у ранијем no-
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ступку a  које je  суд одбио да изве-
де (Решење Врховног привредног 
суда Сл. бр. 2938/70-3).

Првостепени суд је одбацио пред- 
лог туженог за понављање поступ- 
ка правосиажно окончаног пресу- 
дом истог суда a странка је против 
овог решења поднела жалбу, коју 
је другостепени суд одбио и оспо- 
рено решење у целости потврдио.—

Из образложења:
„Према чл. 381. Зпп поступак који 

је одлуком суда правоснажно за- 
вршен може се по предлогу странке 
поновити ако странка нађе или 
стекне могућност да употреби нове 
доказе на основу којих је за стран- 
ку могла бити донета повољнија 
оддука да су ти докази били упо  
требљени у ранијем поступку. Ту- 
жени управо на цитираној одредби 
и заснива свој предлог за понавља- 
ње поступка.—

Наиме, тужени тврди да је у је- 
дном друго.м спору сазнао за налаз 
и .мишл>ење вештака и да би по 
њега била донета повољнија одлука 
да је употребљен тај доказ. Међу- 
тим, тужени и сам признаје да је 
он и Y поступку чије понављање 
предлаже, предлагао да се изврпш 
вештачење, али да су и првостепе- 
ни и другостепени суд одбили тај 
његов предлог и своје одлуке засно- 
вали на писменим исправама. По- 
нављање поступка се не може тра- 
жити на основу доказа које је 
странка предлагала у раније.м по- 
ступку, a које је суд одбио да из- 
веде.—

Према томе, у конкретном случа- 
ју нису испуњени услови за понав- 
љање поступка, па је  првостепени 
суд правилно псх:т\тшо када тај 
предлог није усвојио."

Накнада разлике у камати no 
кредитима за финансирање нзвоза 
припада са.мо до наплате потражи- 
вања за извезену робу ако су де- 
внзе приспеле пре уговореног рока. 
(Пресуда Врховног привредног суда 
Урж. бр. 74/1970-3).

Y  покренутом утхравно-рачунском 
спору тужилац је  побијао решење 
Службе друштвеног књиговодства 
којим је одбијен његов захтев за

признавање накнаде за разлику у 
каматној стопи при обављеном из- 
возном послу a којим је  захтевом 
тужилац обухватио и време после 
приспећа девиза па све до враћања 
кредита.—

Првостепени суд је овакав захтев 
одбио, a ову је  пресуду потврдио и 
друтостепени суд поводом жалбе 
тужиоца.—

Из образложења:
„Међу странкама је спорно пита- 

ње, да ли накнада камате по крат- 
корочним кредитима за финансира- 
ње пзвоза који су одобрени при- 
вредним организацијама за из- 
воз, припада почевши од почетка 
коршпћења кредита до уговореног 
рока враћања кредита или само до 
наплате потраживања извосника од 
иностраног купца, ако је  то усле- 
дило пре уговореног рока од 90 да- 
на, одн. да ли се може накнада по 
кредитима за извоз робе обрачуна- 
вати на терет средстава федерације 
и након наплате извезене робе од 
иностраног купца у девизама тј. од 
датума приспећа девизних средста- 
ва на девизни рачун корисника кре- 
дита за извоз робе.—

Ч.\ано.\1 13. Закона о  девизном 
пословању („Службени лист СФРЈ" 
бр. 29/66) прописано је да су радне 
организације дужне у року од 90 
дана извршити наплату извезене ро- 
бе и да датум почшве тећи од дана 
царин>ења робе. Чланом 1. Закона 
о одређивању нижих каматних сто- 
па и о давању накнаде кгшате и до- 
датне камате на одређене кредите 
на терет средстава федерације 
(„С.лужбени лист СФРЈ” бр. 28/66) 
прописано је  да се на кредите које 
поједине банке дају наменски (за  
кредитирање извоза и слично) бан- 
ка.ма даје накнада из редстава фе- 
дерације за разлику у камати. Y  
чл. 4 ст. 2 овог Закона и у тач. 1 
Одлуке о нижој стопи камате и о 
накнади камате по одређеним кре- 
дитима за извоз („Службени лист 
СФРЈ" бр. 44/66) прописано је  да 
се могу давати краткорочни креди- 
ти за извоз робе уз камату по сто- 
пи нижој од стопе по којој банке 
дају такве кредите, под условом 
да се наплаћивање извоза врши у 
девшама које су од значаја за одр- 
жавање ликвидности у међународ- 
ном плаћању. Y  тач. 6 под бројем 
4 Одлуке о ближим условима и о 
начину и поступку за остваривање

29



камате и додатне камате на одре- 
ђене кредите на терет средстава 
федерације („Службени лист СФРЈ” 
бр. 50/66) прописано је да накнаду 
камате на терет средстава федера- 
ције банка може остварити ако п о  
стави захтев за накнаду и уз захтев 
поднесе обрачун за сваки кредит с 
тим да у овој документацији да по- 
датке о кориснику кредита, наме- 
ни, датуЈду одобрења кредита, року 
доспећа кредита, времену коришће- 
ња и друге податке.—

Из цитираних прописа и утврђе- 
ног чињеничног стања произилази, 
да се код наменских кредита може

остварити право на накнаду али 
само за стварно време наменског 
коришћења кредита тј. до датума 
наплате извезене робе од иностра- 
ног купца у девизама тј. до датума 
приспећа девизних средстава на де- 
визни рачун корисника кредита за 
извоз робе a не до уговореног рока 
ако је датум приспећа девиза пре 
уговореног рока, јер после приспеђа 
тих средстава престаје и право из- 
возника на кредит по повлашћеној 
стопи. Стога је тужени правилно 
одбио захтев тужиоца за накнаду 
камате на кредит до утовореног

УПИС Y ИМЕНИК АДВОКАТА АК Y САПВ

Пошто су се оба органа који одлучују о уш1су у именик 
адвоката Управни одбор и Савет, сагласили да постоје сви усло- 
ви за упис у именик адвоката, то су на основу чл. 93 тач. 4, чл. 
87 тач. 3, чл. 13 тач. 1, 2, 3, 6 и 7 ЗОА, чл. 13 ст. 2 Закона о пра- 
восудном испиту, те чл. 7 и 9 Статута АК у САПВ, \шисује се у 
именик адвоката са даном 30. VI. 1971. године, с решењем број:

195/1971 Николов Ajy6cH —  Беочин 
196/1971 Вученић Светислав —  Зрењанин 
210/1971 Николић Коста —  Зрењанин 
218/1971 Колесар Феодор —  Нови Сад

ИЗ СЕДНИЦЕ УПРАВНОГ ОДБОРА АК Y САПВ

На седници Управног одбора Адвокатске коморе у САПВ 
у Новом Саду која је одржана 29. јуна 1971. године, донета су 
следећа решења;

1) Узет је на знање извештај председника, секретара и 
благајника о раду Коморе.

2) Управни одбор је донео одлуку да се Прослава педесе- 
тогодишњице од оснивања Адвокатске коморе у Новом Саду 
одржи 8. 9. и 10 октобра 1971. године и утврдио програм просла- 
ве, као и листу гостију. Котизација за учеснике износи 200 ди- 
нара, a за пратиоце 100 динара (сем за госте). Израда Спомени- 
це поверава се Уређивачком одбору.
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3) Решавано је о молбама за упис у именик аддвоката.
4) Решењем бр. 215/1971 брише се из именика адвоката 

Радослав Митровић, адвокат \ Бачу, на основу пресу Дисци- 
плинског суда Адвокатске коморе у САПВ у Новом Саду бр. ДС 
6/1970 од 26. X II 1970. године. За преузиматеља адвокатске кан- 
целарије Радослава Митровића одређује се Зековић Димитри- 
је, адвокат у Оџацима.

5) Решењем бр. 216/1971 узето је на знање да Радован Пу- 
јић, адвокат у Сремским Карловцима са даном 1. V II 1971. годи- 
не пресељава седиште своје адвокатске канцеларије у Руму.

6) Решењем бр. 217/71 брише се из именика адвокатских 
приправника Матијевић Иван, адвокатски приправник из Новог 
Сада са вежбом код Др Федора Адамовића, адвоката у Новом 
Саду, са дано.м 14. мај 1971. године, јер је уписан у именик 
адвоката.

7) Решењем бр. 183/71 евидентира се уговор о пружању 
правне по.моћи склопљен између Мишулић Петра, адвоката у 
Новом Саду са Предузећем „Контекспродукт" из Н. Сада, од 4. 
-марта 1971. године.

8) Решењем бр. 160/71 брише се из именика адвоката Јов- 
чић Никола, адвокат у Вршцу са даном 1. V I 1971. године, због 
заснивања радног односа.

За преузиматеља је одређен Др Густав Керпел, адвокат у 
Вршцу.

9) Решењем бр. 187/71 бршие се из именика адвоката Мом- 
чило Чешљевић, адвокат у Србобрану са даном 1. јуни 1971. го  
дине, због заснивања радног односа.

За преузиматеља је одређен Узелац Душан, адвокат из 
Футога.

10) Решењем бр. 206/71 брише се из именика адвоката 
Адвокатске коморе у САПВ у Новом Саду Иличић Стеван, адво- 
кат у Кикинди са даном 1. јули 1971. године, јер жели да ужи- 
ва пензију.

За преузиматеља је одређен Нурчин Емил, адвокат у Ки- 
кинди.

Задржава чланство у Фонду посмртнине.
11) Решењем бр. 207/71 брише се из именика адвоката др 

Драгољуб Скадрић, адвокат у Зрењанину са даном 1. јули 1971. 
године, због преселења седишта своје адвокатске канцеларије у 
Београд.

За преузиматеља је одређен Вуцеља Стеван, адвокат у 
Зрењанину.

12) Решењем бр. 180/1971 узето је на знање да је Момчило 
Милошев, адвокат из Србобрана са дешом 18. Aiaj 1971. године 
преселио седиште своје адвокатске канцеларије у Нови Сад.

13) Решењем бр. 191/71 одсутном адвокату Иштвану Бери 
из Бачке Тополе, за привременог заменика одређује се Чернаи 
Реже, адвокат у Бачкој Тополи.
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14) Решењем бр. 104/71 узима се на знање да је Павлов 
Димитрије, адвокатски приправник из Темерина прекинуо адв. 
припр. вежбу са даном 31. V 1971. код Павлов Славка, адвоката 
у Темерину и исту наставио са дано.м 1. јуни 1971 код Романо- 
вић Борђа адвоката у Новом Саду.

15) Решењем бр. 219/71 разрешава се дужности преузима- 
теља адвокатске канцеларије др Драгољуба Скадрића, адвоката 
из Зрењанина, Вуцела Стеван, адвокат у Зрењанину, a за преу- 
зиматеља се одређује др Јожеф Варади, адвокат у Зрењанину.

16) Решавано је и о другим текућим предметима.

Управни одбор Адвокатске коморе

ИЗ КЊИГОВОДСТВА КОМОРЕ!

ИЗВЕШТАВАЈУ СЕ СВИ ЧААНОВИ АДВОКАТСКЕ КОМОРЕ 
Y САПВ ДА 1. ЈУЛА 1971. ПРИСПЕВА УПААТА TPERE PATE 
ЧЛАНАРИНЕ, П9 СЕ ПОЗИВАЈУ СВИ ЧААНОВИ ДА УПЛАТУ  
ИЗВРШЕ НА ТЕКУНИ РАЧУН 657-8419 код СДК-НОВИ САД.

НА ИСТИ ТЕКУБИ РАЧУН ТРЕБА ИЗВРШИТИ И СВЕ 
УПЛАТЕ СТАРИЈИХ ОБАВЕЗА, КАО И УПААТЕ НА ИМЕ ДО- 
ПРИНОСЕ ЗА ФОНД ПОСМРТНИНЕ.

Књиговодство Коморе.

Уређивачки савет:
Воргић др Никола, декан Правног факултета у Новом Саду, Петрић 

др Бранко, судија Врховног суда Војводине, Курбатвински Јерко, судија 
Вишег привредног суда у Новом Саду, Бакић Милош, секретар Покрајин- 
ског швршног већа у Новом Саду, Керпел др Густав, адвокат из Вршца, 
Михајловић др Стојан, адвокат у Зрењанину, Дудић Ружа, адвокат у Су- 
ботици, Коша Иштван, адв. прпр. Нови Сад и Ботић Милорад, гдавни и 
одговорни уредник.

Уређивачки одбор:
Милорад Ботић, гд. и одговорни уредник, Хаџи Коста, уредник, Ми- 

шић Славко, Новаковић Одивер и Корхец Золтан, чданови Одбора.
Гласник издаје и власник је; Адвокатска комора у С. А. П. В. 21000 

Нови Сад, Змај Јовина 20. Годишња претпдата 40 нд., за иностранство 
двоструки износ. Цена једног броја 5 нд. Тек. рн. 657-8419. Штампа пгтам- 
парија ,^УД УН Н ОСТ”, Нови Сад, Шумадијска бр. 12.
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